

Asuntos del día

No se confirma para fecha tan próxima, como se decía, la suspensión de las sesiones de nuestro Parlamento.

El Sr. Maura, firme en su propósito de adelantar la tarea legislativa, retrasa cuanto puede aquel momento, y únicamente cuando las circunstancias se lo impongan propondrá la suspensión.

Por fortuna, los debates no son tan empeñados que hagan estéril la labor de las Cortes. Las reformas de Guerra, que considerábase como un peligroso escollo, discútese sin la violencia que se temía, y hasta la prensa ha cejado en su viva campaña de oposición al proyecto del ministro de la Guerra.

La campaña que los liberales van a emprender contra el gobierno al grito de «Guerra al clericalismo», está de autemano desautorizada... ¿por quién? No lo adivinarán nuestros lectores; por el mismo Sr. Canalejas.

Hace dos años, al romper éste con el gobierno del Sr. Sagasta por su gestión en la cuestión de las órdenes monásticas, decía así en el Parlamento:

«De antemano contraigo, con la modesta representación parlamentaria que tengo, el compromiso de no acusar a los conservadores el día que no den solución, ó den muy diversa solución a éste problema. No: no tendremos derecho a quejarnos. El tiempo transcurrido era bastante para haberlo resuelto; el tiempo que queda por vivir al partido liberal es suficiente a resolverlo; vosotros (dirigiéndose a los conservadores) no habeis de solucionar por este criterio, ni habeis de ajustaros a la pauta de nuestros compromisos, sino que lo solucionaréis como correspondiera a las declaraciones solemnes que habeis hecho cien veces.»

Pero hoy mas. El Sr. Canalejas revivió el caso de que el problema clerical volviera a ser un comodín de la oposición, y dijo entonces las siguientes palabras:

«Yo no siento que caiga el partido liberal tan pronto como va a caer; lo que sentiré es que caiga habiendo merecido caer; lo que sentiré es que no vuelva porque no merezca volver. ¿Cuál va a ser, señores ministros, amigos míos, vuestro programa en la oposición? Pensad bien, pensado conmigo: no os empuje, no os estimule el enojo que puedan producir algunas de mis francas palabras. Pensad bien. ¿Volveremos al problema clerical? No; no; una carajada homérica acogería una propaganda de este género...» (Aprobación en las minorías).

Esa carajada será el resultado de la campaña que ahora se anuncia y se prepara.

El último desastre naval de los rusos en Port Arthur ha producido penosísima impresión en Rusia.

El corresponsal de L'Echo de Paris, Gastón Dru, ha celebrado una entrevista con un almirante ruso, el cual le ha dicho, poco mas ó menos, lo siguiente:

«Nuestra situación marítima habia vuelto a ser bastante buena; pero ahora es terriblemente comprometida, porque una inexplicable falta de vigilancia ha sido causa de que perdimos otra vez la superioridad naval.»

Si Port-Arthur llega, como es de temer, a verse seriamente amenazado por tierra, solo nos quedará el triste recurso de volver la escuadra sin gloria ni provecho, porque en la situación en que se encuentra hoy, es incapaz de poder luchar con esperanzas de éxito.

La noche del 23 de junio podemos considerar la tan fatal para nuestro poder marítimo en Ex-

tremo Oriente, como la tan tristemente célebre para nosotros del 7 de febrero.»

Los telegmas de hoy acogen el rumor de que las tropas rusas han obtenido una importante victoria; pero hay que acoger este rumor con reserva, pues se da con frecuencia; el triste caso para las armas moscovitas, de que se hayan desmentido la mayoría de los triunfos que el telégrafo les ha adjudicado hasta el presente.

IMPRESIONES LITERARIAS

(PARA «LAS PROVINCIAS».)

«GANARÁS EL PAN...»

Novela de Pedro Mata. Primer premio en el concurso de la Biblioteca de novelistas del siglo XX.—Henrich y C., Barcelona.

El Sr. Henrich es un editor inteligente, desprendido, culto. El Sr. Henrich ha querido saber, y que sopa España, si cuando en ella alborcea una nueva vida, pintan también las gratas tintas del alba los campos fértiles, pero un tanto cansados, de las letras patrias.

Primero ha escogido: la juventud que vale, la ya consagrada, ha formado la base de su nueva «Biblioteca...» Luego el magnífico editor ha querido hacer mas; ha nombrado un competente jurado, ha convocado a concurso... Ha querido demostrar que aseo bajo el farrago de la hojarasca brotaba muy callado algún obscuro manantial...

Del concurso han salido ocho novelas premiadas. Tres se han publicado ya. Esta nueva y clara corriente ¿es casualidad? ¿Son de buena ley sus aguas, cristalinas, potables, capaces de beneficiar el cansado campo?

Yo, que no soy nadie, que amo las letras bellas, que leo sin prejuicios, quiero, puesto que el visjo y querido maestro Valentino me autoriza para ello, quiero decirles cuáles son mis impresiones...

Cuando he doblado la postrera página de Ganarás el pan... he querido seguir por mas tiempo, por mucho tiempo, regodeándome en ese hechizo, en la magia de ese estilo, en la caliente sensación de vida que en el libro palpita.

Porque este libro de Mata es una atractiva narración, ligera, fácil, graciosa: en ella la luz resplandece, el colorido bizarras; un ambiente amable, simpático, se produce con poderosa intensidad... Esta narración es espigolosa de vuestras gratas añoranzas; conjuro que reanima con calor de actualidad los días lejanos de la juventud... vuestros días verdades.

Este libro os habla de ilusiones, de anhelos, de luchas ardorosas... De múltiples y variadas sensaciones que, empujados, pasaron, dejando en vosotros sus huellas... Huellas oíriles; huellas leves, que, repitiéndose, fueron hincando y acabaron por conformar vuestro espíritu... Cuando amenguó la avidez de emociones que sentisteis, al acudir á garbar en vuestra memoria y á bucear en vuestra alma, disteis con el espléndido empuje de puzancas desengañadas, de acerbadas realidades, allí donde flotaron ilusiones de alas ténues, livianas, prestas á remontar, prontas en fenecer... Aquellas leves huellas os dieron el terrible tesoro de la experiencia.

Este libro es una página de juventud. Y la juventud es ahí, y es en la vida, arrojado, abnegación, dolor, acicate del anhelo, volubilidad, amor, ilusión... sentimiento que se desborda: «lirismo».

Por eso, cuando habeis doblado la postrera hoja de ese libro, os envuelve una dulce atmósfera, que despierta vuestras memorias, que os emociona... Y algo melancólicamente grata os refocila... ¿No habeis experimentado esto mismo leyendo á Murger?... Y en medio de esta emoción ¿os habéis preocupado de la tesis novelesca? ¿Que importa entonces la tesis novelesca?

Ganarás el pan... la juventud, inconsciente y todo, sabe que ha de ganárselo con fatiga. En la escuela se lo enseñó el Fleuri sobado, luego se lo recuerda la realidad adulta; la necesidad se lo advierte á empujones. Hay que luchar... y luchar. La lucha es movimiento, vida, fuerza, juventud. La juventud es el estallido en que prorrumpe cada vida al comenzar su veloz trayectoria. Ganarás el pan... os dá la impresión del bello é interesante empuje de esas pobres vidas que rompen á trazar su trayectoria con fuego de ilusión en sus fantasías; con ansias de amor y de belleza inagotables en las almas.

Yo oro que las mas de las páginas de este libro sugestivo han sido vividas. Las cuartillas se han llenado de recuerdos amables... Fluyen del alma del autor con impulso irresistible y ouajeron en letras aquí y allá, con mas ó menos pertinencia al plan preconcebido, al artefacto literario. Sin duda, una novela fue pensada; comenzó á ser escrita... Y esa novela pereció envuelta en las ráfagas y torbellino de los recuerdos, de las afectio-

nes... de la emoción que manaba... ¡Gran defecto y encanto delicioso de esta novela!

«¿Cómo os explicaréis sino, aquel primer aparato de los amores de Gener y de María? Aquellos preparativos, aquel planear contrastes psíquicos, ved como marcan el alveo novelesco... Luego reparad en que se estufa todo esto en la calina fugitiva del último término... Con resplandor de llama, estallan triunfantes los amores de Gener con Isabelilla, entre ohasquidos de besuqueo, arrullos oídos, amorosos... Isabelilla se sobrepone en el libro y en vuestra atención con sus amores vivos, carnales; es la juventud hecha carne. Esta Isabelilla aliena cual pinguno en esas páginas, alienta sus carnes mórbitas sonrosadas, sus donaires, sus arranques y felinos movimientos.

Mata os lleva y os trae. Veis los antros en donde fraguan la fama; las artesas en donde ha de heñirse «el pan», que esa juventud quiere ganar... El pan porque se lucha cuando las fuerzas y las herramientas son las luces del entendimiento y las efusiones del corazón. Mata no es pensador que hincó en la realidad dolorosa de los hechos... Sin prejuicios, sin rasgar ninguna escarrosa dorada, y engañosa, os acompaña por la vida; ya sabeis que en este atajo de la vida son preciosos abrojos y asperezas que rascan vuestra piel.

Cerrais el libro: la impresión, la sensación del ambiente es completa... Pero yo no recuerdo apenas cuáles son hermosos, feos, torpes ó listos. No conservo determinados con trazos vigorosos á ninguno de esos amables sujetos... Pero yo sé que viven, que luchan, se afanan en la vida dura y trabajosa, que es, no obstante, adorable, porque la llama de la juventud la alegría y la confort. Y esta juventud baila en el Real, refresca en los Jardines, se aturde en los pasillos del Congreso, suda en los terribles y queridas redacciones, á la hora en que son tinieblas ensueña en los teatros; siente, llora, rie, se angustia en el Hospital, se enardece en la Bombilla, en las tabernas... Es zumbido de colmena; de ella salta aseo un nombre... este nombre va unido á una obra bella; á un cuerpo bello... Así, entre azares, penas, alegrías, esta juventud perece ó «llega», Gener «llega». «Esto os dice, como consuelo, si autor. Otros llegarán también. Mata no os dice que «llegar, ó «no llegar, puede ser todo uno y lo mismo.»

Y ahora, si insistis en preguntar por el artefacto novelesco y por la «tesis», yo os diré que en Ganarás el pan... una ráfaga de juventud ha cascado en páginas. En unas páginas de tal brillantez y tal poder de sugestión, que os embebeja regociándose en su lectura... Os diré que cuando habeis doblado la postrera página, si no disteis en pensar, disteis en sentir... que os complacéis evocando los fantasmas gratos de las viejas ilusiones que yacen allá en lo hondo... En donde brotan los desengaños y surgen las amarguras.

Ahora, decidme si tenéis esto en poco. Decidme si hacer un libro encantador de estilo y de sentimiento; si orar nuestra humana literatura con amables eluvios de juventud, es pequeña, es liviana obra...

LDO. TORRALBA.

LAS CORTES Sesiones de ayer

Senado

Preside el general Azcoárraga. El Sr. Salvador (D. Amós) pide documentos relativos á las negociaciones con Roma, para poder hablar en nombre de la minoría liberal. Dirigense otros ruegos. El marqués de Riosa consume el segundo turno en contra. Le contesta el Sr. Landeche, de la comisión.

Congreso

Se abre la sesión á las 3'30, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo. En el banco azul los Sres. Sanchez Guerra y Sanchez Toca. El señor conde de San Luis contesta á las palabras que el Sr. Lletget le dirigió en la sesión anterior con motivo de la detención de algunos republicanos que regresaban del meeting celebrado en Carabanchel. Declara que por aquellos hechos su conciencia queda tranquila. El Sr. Romero Robledo afirma que las palabras del Sr. Lletget no envolvían ofensa personal para el señor conde de San Luis. «De lo contrario—añade—no hubiera yo consentido que las pronunciara.» El Sr. Lletget dice: «Creí que mis palabras reflejaban la verdad.» El Sr. Santillán invoca la amistad que le une con el conde de San Luis para que éste no vea en aquellas palabras ofensa alguna. El Sr. Lerroux califica de atropello la detención de los republicanos. Dice que no constituye delito pronunciar gritos subversivos en pleno campo no existiendo personas á quienes excitar con aquellos gritos. Afirma que el gobierno procede sistemáticamente con esta contra los republicanos. Dice que el gobernador procedió contra los republicanos como si hubieran sido timadores ó gente maleante. Pregunta al gobierno si cree que

el gobernador procedió correctamente como autoridada.

El Sr. Sanchez Guerra defiende al gobernador, asegurando que cumplió con los deberes de su cargo.

El Sr. Lerroux rectifica, lamentando nuevamente que se tratase á los republicanos como criminales.

El Sr. Sanchez Guerra dice que se profirieron gritos que merecieron el rigor con que se les trató. (Protestas en los republicanos. Entra el señor Maura. La Cámara se anima. Las tribunas están atestadas. En una de ellas se halla el espada Fuentes.)

El Sr. Nocead pide protección para la importación de cacao, chocolate y otros artículos. Pide también se permita redactar testamentos oldegrafos en el dialecto de cada región. Fide, por último, una lista de consejeros ó grandes empleados en las compañías que mantienen relaciones con el gobierno.

Le contestan ligeramente los Sres. Sanchez de Toca y Sanchez Guerra.

Explana su interpelación el Sr. Soriano (don Rodrigo).

Hace historia de lo que ocurre en Valencia.

«El gobernador—continúa—dijo que iba á ordenar, autorizado por el ministro, una inspección á la administración municipal de Valencia. Luego recibió un telegrama manifestándole que la inspección era innecesaria. Aquel gobernador de los grandes fueros dimitió, y apareo aquel otro, que el mismo día que llega publica un bando prohibiendo la formación de grupos de tres personas por las calles y saca hasta la artillería á la calle, dándose el caso de que una familia numerosa viése precisada á dividirse para ir por la calle sin exponerse á un sablazo.»

Haba del Sr. Capriles en lenguaje pintoresco, tratando de la inapropiación municipal y de la suspensión de la misma. Dice que el principio de autoridad ha quedado por los suelos en el Ayuntamiento, pero no en la calle, y por eso se atrajo las masas neutras. Alude al Sr. Canalejas y á su partido, dividido por gala en dos (risas), recordando que no dió candidatos para sustituir á los suspensos. Afirma que otros partidos liberales si que los dieron. Habla de lo de las tarjetas postales. (El Sr. Menéndez Pidal pide la palabra.)

Dice que en general presentaban dos líneas con un tachón sobre las palabras Thomas Barco-Jona, para que resultasen oíertes las de Postkarte: Añade que Thomas cobró 800 pesetas y se pusieron 2.000 á la cuenta del Ayuntamiento. (Entrega algunas tarjetas á los diputados para que las examinen.)

Dice que el gobernador tuvo la prueba y el expediente en la mano y no se le dejó resolver. Pregunta si se aprueba la conducta del Sr. Capriles.

«Es moral, ó no, el Ayuntamiento de Valencia? Si lo primero, ¿por qué no se castiga al señor Capriles? Si lo segundo, ¿por qué no se admite la dimisión?»

Le contesta el Sr. Sanchez Guerra. «Es más difícil—dice—oir á S. S. que contestarle.»

El Sr. Soriano: Eso es una descortesía digna de S. S.

El ministro: No con gritos, sino con pruebas debe hablar S. S. El Sr. Soriano: Las presentaré. El Sr. Sanchez Guerra sigue diciendo que el Sr. Soriano reúne pocas condiciones para historiador; pues es inexacto el relato que hace de las causas que determinaron la salida de Valencia del Sr. Capriles.

El Sr. Soriano: Son exactas. Sigue el Sr. Sanchez Guerra ocupándose del expediente. Dice que se resolverá. Añade que él no tiene por qué estudiarlo, bastándole con el informe del delegado. Respecto á las tarjetas postales, dice:

«Sé lo ocurrido, y sé también que los tribunales instruyen proceso. ¿Qué más quiere S. S.? El gobierno procurará que las autoridades, al amparo de los tribunales, restablezcan el imperio de la ley.»

Rectifica el Sr. Soriano. «Si S. S.—dice—no conoce el expediente, ¿cómo se atrevió á decir ante el país en pleno Parlamento que tenía el sentimiento de no poder suspender á los consejeros republicanos de Valencia? Estas palabras constan en el Diario de Sesiones. No puede desmentirlas S. S. Esas palabras motivaron un incidente con la minoría republicana, á la cual no pertenecio. Veo S. S. cómo estoy bien informado. Si aprueba la conducta del gobernador, ¿cómo le ha admitido la dimisión?»

Lee cuartillas y recortes de periódicos, en los que se afirma que la suspensión del Ayuntamiento estaba acordada.

«El Sr. Sanchez Guerra—termina—ha incurrido en grandes contradicciones. Yo sólo expongo hechos. Ahora el país que juzgue.»

Rectifica el Sr. Sanchez Guerra. Dice que no basta para discutir basarse en recortes de periódicos y un telegrama (el del doctor Moliner).

El Sr. Soriano pide la palabra.

El Sr. Romero Robledo le anuncia que solo falta un minuto para terminar el tiempo destinado á preguntas.

El Sr. Soriano: ¿Quiere el presidente que conteste mañana al ministro de la Gobernación?

El Sr. Romero Robledo le reserva la palabra para mañana.

Orden del día: Se aprueban varios dictámenes. Continúa la discusión de las reformas de Guerra. El Sr. Seguí consume el turno en contra. La Cámara se desanima. En los escaños quedan tres ó cuatro diputados de la mayoría.

Concurso de la Biblioteca Nacional

El Jurado calificador de las Memorias presentadas al concurso de premios anunciado por la Biblioteca Nacional para el presente año, ha acordado por unanimidad la siguiente propuesta:

Que se conceda el premio de 2.000 pesetas autorizado por el art. 175 del vigente reglamento para el régimen y servicio de las Bibliotecas públicas del Estado, á D. Emilio Cotarelo y Mori, por su trabajo bibliográfico Bibliografía de las controversias sobre la licitud del teatro en España.

Que se conceda el premio de 1.500 pesetas autorizado por el mismo art. 175 del citado reglamento, á D. Rufino Blanco y Sanchez, autor de la Memoria intitulada «Ensayo de una bibliografía pedagógica de obras escritas en Castellano ó traducidas á este idioma.»

Esta propuesta ha sido aprobada por real orden de 16 del actual.

La señora Pardo Bazán en el teatro

De un artículo que la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán publica en El Gráfico, copiamos los siguientes párrafos:

«Desde luego es inexacta la noticia que ha rodeado por la prensa, de que al mes de llegar aquí tenía escrito un drama, con destino al teatro de la Princesa. Ojalá. Apenas he empezado á planearlo. Por lo mismo, aún ignoro si este en drama embrionario precisamente el que se adapte á las facultades de la ilustre Tubau. Las grandes artistas merecen que se respete su personalidad y se les dé obras que concuerden bien con ellas.»

Verdad que duerme en mis cajones un drama hace tiempo principiado, que destinaba yo á María Guerrero, por figurarme que era á propósito para ella el papel de protagonista. Sin embargo, mi falta de intrepidez fué tal, que al tener esta eminente actriz la amabilidad de pedirme en varias ocasiones le escribiese algo, me guardé de responder: «Existe un drama; vamos á leerle? Si oae en manos de María Guerrero este periódico, se sorprenderá de seguro.»

Añade la señora Pardo Bazán que el drama enojonado se titula Un drama y que tiene en embrión otro que podrá titularse Los Castro Real ó Cuesta abajo, y un idilio que, si llega á escribirse llevará por nombre Pinafrol.

DEL EXTRANJERO

El rey Carlos en Lisboa

Lisboa.—A las once y media de la mañana ha regresado el rey á esta capital. El pueblo le ha hecho un recibimiento en extremo cariñoso.

Derrota de los insurrectos uruguayos

Montevideo.—El coronel Galarza ha derrotado á los insurrectos en Cerro Largo, causándoles 600 bajas entre muertos y heridos.

El combate naval.—Las pérdidas

Londres.—En el combate naval habido en Port Arthur, los japoneses, según dice el almirante Togo, sufrieron poco.

El contratorpedero «Shirakumo», sufrió una avería en la cámara, y tuvo tres muertos y tres heridos; el contratorpedero «Chiroki», fue locoado detrás del departamento de las máquinas, pero no experimentó ninguna baja; los contratorpederos 64 y 68 sufrieron ligeras averías.

La escuadra rusa, al notar las pérdidas sufridas y que todas las fuerzas navales japonesas les amenazaban con atacarles de flanco, volvieron á refugiarse en el puerto.

El acorazado ruso «Peresviet», echado á pique, pertenece al tipo «Oslabrá», «Pobieda», «Borodino», «Orell», y «Emperador Alejandro III». Desplazaba 12.700 toneladas y tenía un andar medio de 18 nudos.

Consistía su artillado en cuatro piezas de 254 milímetros en las torres de proa y popa, once de 152 milímetros de tiro rápido en las casamatas, diez y seis de 73 milímetros y nueve de 47 milímetros.

El «Sebastopol», es de 12.000 toneladas y un poco mas viejo que «Peresviet».

El crucero «Diana», como sus gemelos «Pallada», «Aurora», y «Novik», desplaza 6.600 toneladas, tiene un andar de 20 nudos y tres máquinas de 11.600 caballos.

—[Gran Dios!—dijo.—]Se sospechará ya!

Y ante este pensamiento se sintió desfallecer. Entró en el salón como agobiada por invisible peso, con las espaldas encorvadas y resuelta. El comisario de policía la saludó sonriendo.

—Dispensadme, señora, si vengo á importunaros; pero esta noche se ha cometido á dos pasos de vuestra casa, casi á vuestra puerta; un crimen; han asesinado á un hombre... el robo parece ser el móvil del asesinato... y vengo á pedirlos algunas noticias.

—¿A mí, señor? ¿Y qué noticias puedo daros? Ignoro hasta el nombre del que se ha cometido esa casa, como indudablemente sabreis, hace pocos días. Precisés mas.

—Se ha disparado la noche pasada, en la casa de enfrente de la vuestra, un tiro de revólver. La ventana de la habitación en que se ha cometido el crimen estaba abierta, y aún lo está, y es muy posible que si no vos y el Sr. Laroque, al menos alguno de vuestros criados haya oído la detonación, se haya levantado, y asomándose á la ventana haya podido ver al asesino.

—Eso es muy posible, señor. ¿A qué hora se ha cometido el asesinato?

—Algunos minutos antes de media noche.

—Esto me explica que ni mi marido ni yo hayamos oído nada. Me asustó á las diez, y mi marido ha entrado en su habitación momentos después. No lo he visto.

—¿Está ausente el Sr. Laroque?

—Debe haber tomado el tren de las nueve para París.

—Si el Sr. Laroque hubiese por su parte notado algo sospechoso, ó lo hubiera dicho esta mañana? —Claro que sí, estoy segura, y nada me ha dicho.

(Se continuará.)

ROGER LAROQUE

POR

JULIO MARY

(CONTINUACION)

—Papá, te amo hace siete años... te amo tanto, tanto como á mamá; sé que consagrars tu vida á preparar la mía, y que te fatigas para que mas tarde yo sea feliz. Pero... papá querido... nunca soy mas feliz que cuando me abrazas... Sé que eres... indulgente para conmigo, y cada día te quiero mas... porque todos los días, veo cuán bueno eres... Si te he hecho...

Pero esto era demasiado para una niña... y de pronto se detuvo, llevó las manos á su garganta... miró un momento á su padre con indecible terror, y súbitamente exclamó:

—¡Mamá! mamá!

Y fué presa de convulsiones, su rostro enrojeció y sus ojos se entornaron. Enriqueta la reaccionó en una butaca mientras Roger le rociaba el rostro con agua, al tiempo que preguntaba:

—¿Estará enferma? Voy á enviar á Victoria á por el médico.

—Es inútil—dijo Enriqueta con voz breve, temiendo que el médico adivinara la causa secreta de aquel estado nervioso.

Laroque envolvió á madre é hija en un sospechoso mirada. Enriqueta murmuró:

—¡El desgraciado nos quiere todavía, debe sufrir horriblemente!

Cuando la pequeña se hubo calmado, Laroque pensó en partir. Todas las mañanas, á las nueve y doce minutos, tomaba el tren para París; se despidió, y con aire muy sombrío dijo:

—¿Quizás hoy vuelva á venir muy tarde. No me espereis.

Quedóse un momento delante de su mujer como si hubiese querido hablarla; pero salió sin esadir una palabra más.

Habia apenas media hora que había partido, cuando en la calle, frente á la casa, las gentes corrían de un lado para otro. Oyéronse pasos precipitados y luego un gran clamor. La tia Donndaine, sobrenombre ó apodo de una buena mujer muy conocida en Villed'Avray y que se ocupaba en arreglar la habitación de Larouette, la tia Donndaine, decimos, á su hora habitual se había presentado en la casa, sorprendiéndose de encontrar al snbir todas las puertas abiertas; pero se dijo en seguida que sin duda su cliente habria madrugado mas que de costumbre para irse á dar un matinal paseo por los alrededores. Cuando hubo arreglado todas las habitaciones, quiso entrar á limpiar la de Larouette; pero se detuvo en sus umbrales sin atreverse á pasar, con los ojos espantados. El escritorio deshecho, las sillas por el suelo, todo indicando una lucha, y el cadáver de Larouette, rígido, el pecho atravesado de un balazo, acusaban claramente un asesinato ó un suicidio. Es preciso hacer justicia á la buena tia Donndaine; pasado que hubo la primera emoción, recobró su sangre fría, se inclinó sobre el cuerpo de Larouette, y pudo convencerse bien pronto que no era mas que un cadáver, para el que serian inútiles todos los cuidados. Salíó en seguida en busca de la gendarmería, sin cometer la imprudencia de contar lo que había visto á nadie

durante el camino. El cabo de gendarmes, después de comprobar el crimen, telegrafió al juzgado de Seine-et-Oise. Una hora después llegaba el Sr. Laroix, comisario de policía de Versailles, quien en el camino habia requerido al doctor Martinad, de Ville-d'Avray, para las contestaciones médico-legales. Los dos hombres y la mujer entraron en la casa, mientras que en la calle aumentaba la agitación.

El Sr. Laroix, hombre pequeño, colorado y rubio, de ojos azul pálido, que usaba lentes, hizo las primeras diligencias del sumario, lo mas minuciosamente que le fué posible; el crimen era evidente; y lo que parecia tener mayor evidencia era que su móvil habia sido el robo. Interrogó á la tia Donndaine, pero ésta no pudo dar noticia alguna de nada. Habia todas las mañanas la limpieza de la casa de Larouette, terminaba á casa de las once, y ya no volvía hasta la día siguiente. Larouette, según la tia Donndaine, era un viejo manifiesto, silencioso y avaro; habitaba en Ville d'Avray hacia unos ocho días solamente; ella sospechaba que jugaba á la Bolsa, por algunas palabras que le habia oído decir; se iba todas las mañanas, no volviendo hasta la noche; tan solo un domingo se quedó en su casa, y ella tuvo que hacerle el almuerzo y la comida.

—¿Sabéis—preguntó el Sr. Laroix—si tenia reservada este escritorio alguna suma importante?

—Lo ignora, señor comisario. No era un hombre que me confiase sus secretos ni hablase de sus negocios...

El Sr. Laroix empezó la perquisición. Mientras tanto, el Dr. Martinad habia examinado á Larouette; la tia Donndaine, á una señal, se habia retirado; los dos hombres quedaron solos y el doctor dió su parecer en estos términos:

—La víctima se ha defendido; en un princio-

# VALENCIA

El día amaneció ayer nublado, condensándose las nubes a las once y media, en forma que hizo temer una importante tormenta. Por fortuna, todo se redujo a un fuerte chaparrón, que duró poco, despejándose el cielo hasta última hora de la noche, en que volvieron las nubes y las tendencias tormentosas.

Esto no fué obstáculo para que la gente acudiera al concierto anunciado en la Glorieta, en donde esta noche tocará la banda de Veteranos.

Como verbenas de San Pedro, habrá también fuegos artificiales.

Y a propósito de la verbenas. En la de San Juan parece que se registrarán en las playas algunos incidentes y espectáculos poco edificantes, y como esto no debe repetirse, esperamos que las autoridades tomen las medidas necesarias a dicho fin.

El nuevo gobernador ha obtenido, como era de esperar dados sus antecedentes, una acogida altamente satisfactoria.

Todos los diarios locales, sin distinción de matutinos, se expresan en sentido laudatorio para el Sr. Soler, esperando de su gestión al frente de este gobierno, los resultados que son de desear para los intereses generales de la provincia.

El número de visitas que recibió ayer prueba también una favorable opinión con que ha sido acogido en Valencia y las esperanzas que su nombramiento ha despertado.

Entre otras muchas personas distinguidas, le saludaron en su despacho, el capitán general, el obispo de Loryma, el diputado a Cortes D. Carlos Testor, el presidente de la Diputación Sr. Albero, los diputados provinciales Sres. Pons, Fernández de Córdoba, Testor (D. Pascual) y Roger, el delegado de Hacienda, el general Sr. Salazar, el ingeniero jefe de obras públicas D. Vicente Sancho Tarazona, el oñsul del Perú D. Enrique Roldán, el ex-diputado a Cortes D. Fausto Burriel, los ex-alcaldes Sres. Sales (D. José María) y Maestro Laborda-Boix, los Sres. Danden, Bernal, Ferrer, (D. Luis), Botella (D. Luis) y D. Antonio, Monleón, Albora, Torres Orive, García Mustieles, Pardo (D. Juan José), García (D. Francisco), Arnal, Carbonell, y otros que no recordamos.

El presidente del directorio Conservador señor Lázaro, estuvo también al frente del referido directorio y de varios representantes del círculo del partido, siendo muy afectuosa esta entrevista.

Por la tarde celebró el gobernador una larga conferencia, en su despacho, con D. Teodoro Llorente, y poco después otra con el jefe del directorio del partido conservador Sr. Lázaro.

Un apreciable colega hablaba ayer del Director de las Prisiones, tributándole elogios, que le agradecemos mucho, e indicando la posibilidad de que vuelva a la vida activa de la política, aceptando de nuevo la dirección del partido conservador en esta provincia. Otro periódico, dá ya por sentado, que el Sr. Llorente será el jefe único de este partido, y con ello desaparecerá el actual Directorio.

No tienen fundamento alguno estos presagios; la retirada del Sr. Llorente es definitiva. Al haberse gestiones, a principios de este año, para reconstituir la agrupación conservadora en Valencia, los dos bandos en que estaba entonces dividida, estuvieron conformes en proponer y pedir la jefatura de nuestro Director. Este sintió mucho no poder acceder a aquel unánime deseo, tan honroso para él, y lo que entonces rechazó, no lo admitirá en lo sucesivo, sean cuales fueren las circunstancias. No se lo permite la necesidad que siente de sosiego y descanso.

En cuanto al Directorio, fué ésta una solución de concordia y armonía, bien aceptada, por los conservadores valencianos, con escasas excepciones, y cuyas ventajas acreditan los hechos. No es posible prescindir de este organismo, y estamos seguros de que ha de merecer la simpatía, la consideración y el concurso del nuevo representante del gobierno en Valencia.

Según verán nuestros lectores, en la reseña de las sesiones de las Cortes, el Sr. Soriano hizo ayer la anunciada interpelación al gobierno, contestándole en nombre de éste el ministro de la Gobernación.

El Sr. Sancho Guerra dijo, entre otras cosas, al Sr. Soriano, que el expediente de la inspección al Ayuntamiento de nuestra ciudad, lo dictaminará el gobernador, y que el gobierno lo resolverá luego.

Hoy continuará la interpelación.

Ayer, como habíamos anunciado, se procedió en la Casa de la Ciudad a la constitución de las nuevas comisiones de la Junta de Feria; pero sólo cinco comisiones, de las once de que se compone la Junta, quedaron constituidas.

Helas aquí: Batalla de flores: presidente, señor Llagarria; vice, Sr. Lluob. Cabalgata y Retreta: presidente, Sr. Martínez (D. J.); vice, Sr. Gil Ros. Músicas: presidente, Sr. Guillén Engo; vice, señor Suay. Nuevos Festejos: presidente, Sr. Beltrán (D. Ricardo); vice, Sr. Miralles. Beneficencia y Niños: presidente, Sr. Sancho Bergón; vice, señor Lluob.

Según parece, los concejales de la Unión republicana no aceptan ningún cargo en las referidas comisiones.

Acerca de los preparativos para la Feria hablaron el gobernador y el alcalde, manifestándose el Sr. Soler muy interesado en que los festejos resulten brillantes y que atraigan el mayor número de forasteros, por lo que esto ha de favorecer al comercio y a la industria de Valencia.

**ENFERMEDADES DEL AÑO.** Sin operar las trata el médico especialista Sr. Iñiguez de Montoya, Colón 17. Consulta de diez a una. Mandando sello, se remite Interrogatorio.

El director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, Sr. Baboy, estuvo ayer inspeccionando detenidamente la línea de Caragente a Denia, de donde regresó anoche a las ocho.

Esta mañana saldrá en tren especial para girar la visita a la línea de Alcoy, y cuando regrese inspeccionará el trayecto de Játiva a La Encina, marchando después a la Corte.

El gobernador civil ha impuesto 25 pesetas de multa a un sujeto que anteyar tarde en la plaza de Toros cometió algunos actos inmorales.

Contra esta clase de gentes, como contra los bravos, el Sr. Soler se propone proceder con dureza, lo cual aplaudimos, desde luego.

La dignísima esposa de D. José E. Serrano Morales, que ha estado enferma de bastante cuidado en las posesiones que tiene en Villarreal estos queridos amigos nuestros, ha podido ser ya trasladada a Valencia, aún algo delicada de salud; pero y libre de todo peligro. No hay que decir cuánto lo celebramos.

El Sr. Serrano Morales, que a pesar de este grave contratiempo doméstico, no desahucaba los deberes que le impone su cargo de delegado regio de Instrucción primaria, podrá dedicarse ahora a ellos con mayor actividad. Su gestión está produciendo ya buenos resultados, y estamos convencidos de que responderá bien a la confianza que ha puesto el ministro de Instrucción pública en nuestro respetable amigo.

El jueves próximo se reunirá la Junta de Obras del Puerto.

Con motivo del fallecimiento del administrador de Mercados, Sr. Arenas, en el Ayuntamiento parece que existe el propósito de que uno de los jefes de sección de la Secretaría municipal, pase a jefes de sección, con lo cual la caja de la ciudad ocupará un sueldo de relativa importancia, y se ahorrará un sueldo de buena marcha de la administración, ya que hay exceso de personal y bien retribuido.

Por nuestra parte celebraríamos que se confirmara el laudable propósito.

Ha regresado de la corte el presidente de la

Asociación de Funcionarios de la Administración de Justicia, D. José Ortuño, que fué con objeto de llevar la representación de los de este territorio a la Asamblea celebrada el día 19 del actual.

El Sr. Ortuño viene muy bien impresionado respecto al logro de los fines de la Asociación, y muy satisfecho del agasajo de que ha sido objeto por parte de sus compañeros de la corte, quienes no solo tuvieron la deferencia de nombrarlo presidente honorario de la Asociación de aquella capital, sino que organizaron en su obsequio un espléndido banquete.

—Han sido designados para formar la comisión municipal de Buenas Costumbres a los concejales Sres. Martín Mengod, Ordeig, Clemente Hernández, Sancho Bergón y Beltrán (D. R.).

Uno de estos días se constituirá la citada comisión.

**GRANJA MORODER - MONCADA.** Leche de vaca a domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45. Encoargos: Comedias, 4; Palomar, 16; y ferreteria de Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

—Nuestros pesadores se muestran muy satisfechos de la rectitud del comandante de Marina de esta demarcación D. Federico Estany, que ha dictado energías medidas para que sean cumplidas las leyes de peso y se corrijan los atropellos que venían cometidos por los pesadores de Artón y otras artes prohibidas.

La real orden de 4 del actual dispositiva de la pesca del Boicho se cumple con esto por dicha autoridad, y la tripulación de la escampavía "Cecilia", practica continuas salidas para castigar a los que tanto han atropellado la ley en perjuicio de infinidad de familias que ejercen esta industria.

Lo mejor, mas elegante y distinguido para el pañuelo **Agua Colonia Orive**, 3 reales frasco.

—Ha sido aprobado por la superioridad el proyecto de un hospital en Carlet, formulado por el arquitecto que fué de nuestro Ayuntamiento, D. Antonio Ferrer. Muy en breve comenzarán las obras.

—El presidente de la comisión municipal de Cementerios Sr. Borrás, de acuerdo con el alcalde, ha comenzado a instruir expediente en averiguación de varios abusos cometidos por algunos sepultureros, y de los cuales se ha hecho eco la prensa local.

—URBERUAGA de Uvilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Se remitan gratis.

—Para curar la indigestión, lo mismo en los niños que en los adultos, úsese el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**.

—En el juzgado del distrito de Serranos se han recibido las diligencias sumariales instruidas por el juzgado municipal de Albuixech sobre un atentado repugnante, acompañadas de una botella y algunas ropas.

El hecho es que un sujeto, vecino de Valencia, llamado E. M., se presentó en Albuixech en casa de su novia Antonia Peris Dolz en ocasión en que ésta se encontraba sola. Dijo que iba a convidar y le obligó a beber una copa de licor, pero la joven sospechó por el sabor que el propósito de su novio era envenenarla, y corrió a la puerta en demanda de auxilio. Entónces el novio le cogió del cuello, dejándola desfallecida.

Cuando los padres de Antonia regresaron a casa la encontraron en tan lamentable estado, que seguidamente llamaron al médico, quien comprobó la intoxicación.

La joven parece que continúa en grave estado.

**CARNE LÍQUIDA del Dr. VALDÉS GARCIA de MONTEVIDEO** contra los males del estómago é intestinos.

—Acompañado de su esposa llegó ayer mañana Tomás Rodrigo Gimeno, de 40 años, que en el correo-mixto de Barcelona venía, muy gravemente enfermo, de los baños de Villavieja. En el camino se agravó su estado, y en cuanto se le bajó del coche trató de trasladarlo al Hospital, pero a los pocos momentos falleció.

El juzgado de guardia instruyó las diligencias sumariales propias del caso, ordenando la traslación del cadáver al Depósito.

—ARTRITISMO.—Se cura en San Hilario. Aguas bicarbonatadas de varias clases.

—De sus respectivos domicilios de la barriada de Rufata desaparecieron anteyar cuatro muachos, el mayor de 14 años, sin que se haya descubierto su paradero, a pesar de las pesquisas que con este fin realiza la policía.

**TRILLADORAS** para arroz privilegiadas. Talleres Vulcanos, calle Orilla del Río, Valencia.

—El muchacho Francisco Faubel Lapiedra tuvo la desgracia ayer tarde, jugando con el toro de un tranvía, de cogerse la mano izquierda, magullándose. Fué asistido en el Hospital provincial.

—Ha sido dado de alta en el Hospital provincial Vicente Seguer Rubio, que, como se recordará, recibió una puñalada en el muslo derecho el día 12 del actual en la plaza de la Encarnación.

—**Ron Beardi**, el mejor del mundo, se vende en todos los buenos Establecimientos y Cafés. Representante en Valencia: Domingo Hoyos, Santa Irene, 2, 1.º.

**Crónica religiosa**

La Hermandad del Oratorio Parvo de San Felipe Neri, erigida en el Hospital de esta ciudad, celebrará mañana, en el Asilo de las Hermanitas de los pobres (calle de Sagunto), una solemne fiesta en honor a su santo Patrono.

Por la mañana, a las siete, misa de Comunión general, con cantos alusivos al acto, y reparto de estampas entre los fieles que se acerquen a la Sagrada Mesa.

A las nueve y media la solemne, cantándose por la capilla de música de la comunidad, una misa del maestro Giner, y predicando el P. Fernando Garrigós, de las Escuelas-Pías.

Terminada la misa, los Hermanos del Oratorio servirán a los ancianos de ambos sexos, una comida extraordinaria, compuesta de paella, dos prinicipios, postres, dulces y un paquete de cigarrillos.

Por la tarde, a las cuatro y media, con exposición de S. D. M., se cantará un solemne trisagio, con sermón que pronunciará el P. Matías Santelín de las Escuelas-Pías, con reserva solemne, y bendición. Finalmente, se organizará una lucida procesión que recorrerá los espaciosos patios del Asilo; a la entrada de la cual, se cantarán, por esología, capilla, los Gozos del Santo, escritos por el sacerdote D. Francisco Peñarroya, y un solemne **Te-Deum** en acción de gracias.

La Junta directiva de esta Hermandad, organizadora de estos festejos, encarece a todos los Hermanos, tanto activos como bienhechores, la mas puntual asistencia a todos los actos de esta festividad.

Hermoso final ha tenido el curso catequístico establecido en la capilla de San Pablo de esta ciudad, que adornada con profusión de flores, guirnaldas y luces presentaba un aspecto encantador.

El acto, iniciado por el prefecho D. Leandro González Villuendas y secundado por las señoras instructoras doña Patrocinio y doña Dolores Beltrán, doña Isabel Vioent, doña Adela Sagales y señoritas Concha y Dolores Panella, señoras catequistas D. Juan Roda y D. Manuel Gasulla, celebróse en honor de la Virgen un solemne trisagio dirigido por la profesora doña Adela Sagales y cantado por las niñas de dicha catequística. Después del acto de consagración de los niños y niñas a la Inmaculada, el Sr. González pronunció una sentida y hermosa plática exhortando a los niños y señores catequistas a continuar con celo y entusiasmo la obra que han llevado a efecto durante el pasado curso doctrinal.

—Inmediatamente se organizó la procesión, lle-

## LAS PROVINCIAS

vando los niños bonitos estandaritos y la imagen de la Purísima Concepción, a la que acompañaban también seis niñas vestidas con hermosos trajes blancos.

De éstas, las niñas Marina Sancho y Encarnación Sancho recitaron un diálogo y hermosas poesías.

Digna de aplauso ha sido la generosidad de la señora doña Concha Tomás de Fuster, que ha contribuido a tan solemnes cultos con el donativo de todo el gasto de luces y facilitando muchos otros elementos.

—Mañana se celebrará en el convento del Pió de la Cruz la fiesta del gremio de oficiales panaderos a su patrono el Salvador.

A las ocho de la mañana misa de Comunión general por el P. Luis Perelló, y a las diez la solemnidad con sermón que predicará el P. Vicente M. Garín de las Escuelas-Pías.

—En la obra eclesiástica se están practicando estos días importantes diligencias, en el proceso para la beatificación de sor Sacramento, fundadora de la Orden de religiosas Adorativas, conocida en el mundo por su título de vizecondesa Jorvalán.

**Crónica mortuoria**

Como anunciamos, ayer mañana se celebraron en la iglesia de las Escuelas-Pías, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del padre provincial de las Escuelas-Pías de Aragón, Casimiro Gil, y de los padres Juan Francisco Calleja y Ramón Capbal, víctimas de la catástrofe del puente de Entrambasaguas. Por nutrida capilla de música se interpretó la misa de **Requiem** del maestro Calahorra, y el responso del maestro Semper.

—Desoñasen en paz!

—En la parroquia de los Santos Juanes se celebró ayer mañana una solemne misa de **corpore insepulto**, por el alma de D. Mariano Arenas Romeu, viéndose este acto religioso muy concurrido por las personas que frecuentaron el trato del que en vida fué inteligente administrador de Mercaderes. Se cantaron la misa y los responso del maestro Belava, por la capilla de música del Colegio del Patriarso. Presidieron el duelo, el presbítero Sr. Morata y los Sres. Mas y Algarra (José y Ramón).

A la distinguida familia del finado reiteramos nuestro mas sentido pésame.

—Ayer tarde fué conducido al Cementerio general el cadáver del maestro público de esta ciudad, D. Vicente Albert Mollá, de cuyo fallecimiento dimos ya cuenta. Figuraron en el fúnebre cortejo una sección de asilados de las Hermanitas de los Pobres, los alumnos de su escuela y el clero parroquial de Santa Catalina-San Agustín, con arca alzada. Presidieron el duelo, que fué numerosísimo, y del que formaron parte gran número de compañeros del finado, D. Ramón Sanz y D. Rafael Prats.

A su viuda doña Antonia Arquimbau y a su hijo D. Vicente, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que les aflige.

**Escolares**

Los días 11 y 12 de julio se verificarán en el Paraninfo de la Universidad, a las tres de la tarde, las oposiciones al premio "Valencia". El primer día actuarán los niños y el segundo las niñas.

Hasta el día 9 se admitirán en la secretaría de la Junta municipal de primera enseñanza las instancias de los que aspiren al premio, suscritas por los mismos interesados y con el visto bueno de los respectivos maestros, y acompañando una certificación del Registro civil, en la que se justifique que no han cumplido 14 años de edad.

A fin de formar parte del tribunal para reválidas de practicantes, han sido nombrados los señores D. Francisco Moliner Nicolás, D. Enrique Slooer de la Pola y D. Ramón Gomez Ferrer, y para reválidas de matrones, D. Enrique Lopez Sancho, D. Vicente Araol Orduña y D. Vicente Navarro Gil.

—Ha sido nombrado maestro interino de San Mateo, D. Rafael García Olanier.

—En la secretaría de la Junta municipal de primera enseñanza ha empezado el reparto de las papeletas de clasificación entre los maestros y maestras de esta capital.

—En el Colegio de la Alianza Francesa se celebró anteyar, ante numerosa y distinguida concurrencia, el solemne acto de reparto de premios a los alumnos y alumnas del presente curso. Monsieur Gajau pronunció un hermoso discurso, y recitaron poesías J. Gomez, A. Ricart, J. Martínez, J. Garois, J. Castellanos y Conchita Molinas.

—En el Colegio de señoritas de Santo Domingo se representará hoy, mañana y pasado, a las cuatro y media de la tarde, y por las alumnas Carmen Olmos, Celia Noguero, Adela Araixa, Emilia Goig, Manuela Abad, María Ferrer, María Bolinches, Milagro Araixa, Pilar Avilés, Candelaria Abad, Conchita Viento, María Perez, Virtudes Tormo y Dolores Silla el ensayo lírico dramático en tres actos, **La gruta de Lourdes**, y un monólogo recitado por la señorita Celia Noguero.

Agradecemos a las señoras superiores y profesoras del mencionado Colegio la invitación que nos han dirigido para asistir a dicha fiesta.

**Círculos y Sociedades**

El Círculo Frutero celebrará junta general ordinaria el día 1.º de julio, a las tres de la tarde, en la que tomará posesión la directiva elegida para el ejercicio de 1904 a 1905.

—Se ha repartido el programa del gran certamen que, organizado por la Sociedad de Obreros Tallistas y arte decorativo de esta capital, se ha de celebrar del 5 al 15 de julio. En él se detallan las bases del concurso y los premios que se establecen, pudiendo tomar parte todos los aprendices del oficio.

—Mañana celebrará la Sociedad Fomento de la Pesca junta general extraordinaria para tratar asuntos de interés para la clase.

**Noticias militares**

Se ha ordenado que sea trasladado a Alcoy el material y almagasén del regimiento infantería de Vizcaya, que guarnece aquella plaza.

—Ha pedido la cruz de San Hermenegildo, que por sus años de servicios le corresponde, el capitán D. Francisco Cano Lasso.

**Noticias artísticas**

En el escaparate del taller de escultura que en la calle de Caballeros posee D. Venancio Marco, llamaba ayer la atención de los inteligentes una imagen, de tamaño natural, de Santa Rosa de Viterbo, destinada a la iglesia de San Francisco, de Tervel. No hace muchos días dimos cuenta también de otros trabajos que habia terminado el inteligente escultor Sr. Marco, con destino a la misma población y de los que nos ocupamos con merecido elogio.

En esta última obra ha estado también inspiradísimo el Sr. Marco. La religiosa franciscana aparece sobre algunos troncos de leña encendidos, y con apropiado éxtasis, fija sus ojos en un crucifijo, que sostiene con la mano izquierda. Tanto al rostro de la Santa como las ropas del hábito están tratadas con exquisito arte, y prueban una vez mas que la escultura religiosa en Valencia nada tiene que envidiar a la de Barcelona.

**Fuera de Valencia**

**CATARROJA.**—Como nuestros lectores pueden ver en el programa que a continuación publicamos, prometen ser muy solemnes las fiestas que la Asociación de pesadores de este pueblo ha organizado en honor a su patrono San Pedro.

Esta madrugada habrá lucida diana por las dos músicas de la población y disparo de morteretes; a las doce se repetirá el disparo de morteretes; a las tres de la tarde reparto de bizcochos y pasoaile; a las nueve de la noche serenata, y terminada ésta habrá cordá.

Mañana, día propio del Santo, se repetirán la

diana y los disparos de morteretes; a las nueve solemne función de iglesia. Se cantará la gran misa del maestro Giner.

Por la tarde conciertos musicales; a las nueve de la noche procesión, y terminada ésta castillo de fuegos artificiales.

El día 30 habrá por la noche bailes populares.

Por haber organizado los precedentes festejos, reciben muchas felicitaciones los mayores Angel Puoch Guillén, Vicente Puoch Muñoz, Bautista Almaroch Peris, Pascual Rosalen Raga y Salvador Almaroch Peris.

**SILLA.**—Varios ladrones intentaron robar en la iglesia parroquial, no consiguiendo su propósito, gracias a que fueron descubiertos.

**MONCADA.**—Con asistencia del Ayuntamiento en pleno y de muchas y distinguidas personas de la población, se ha celebrado en el Casino Musical la velada en honor del eminente músico valenciano D. Salvador Giner.

La notable banda de música del pueblo ejecutó brillantemente el anunciado programa y en "La entrá de la murta", "Foc en l'era", y "Morel", las ovaciones fueron estruendosas, y el maestro Giner tuvo que dirigir la banda en la repetición de estas composiciones.

**VILLANUEVA DE CASTELLÓN.**—Sobre las cuatro de la madrugada de anteyar se derruyó el ojero de la acueducto "Escalons", en el término de Sumacárcel, en una extensión de quince a veinte metros. La recomposición de estos desperfectos durará bastantes días.

**ONTENIENTE.**—En la corrida que anteyar se celebró, negóse el espada Valenciano a esloquear los cuatro toros anunciados, pues resultaron ser unos becerros impropios para matar un espada de alternativa.

La empresa, en vista de esto, tuvo que rebajar los precios de la entrada y añadir al programa la suerte de D. Tanoredo en unión de Dauder y Chicorro, como matadores que sustituyeron al Valenciano.

Una nueva empresa proyecta celebrar para el 17 del próximo mes una gran corrida de toros, sobre la base del Valenciano y de Lagartijo u otro.

**CANET DE BERENGUER.**—Hoy comenzarán los solemnes festejos que este vecindario dedica anualmente a su santo patrono San Pedro.

A mediados de julio general de campanas, mascaletá y pasoaile por dulzinas y tamboriles, repitiéndose estos festejos al anocheer, finalizando con una serenata por la banda de música de Cuart de los Valles.

Mañana se celebrará la fiesta principal. Durante la misa mayor se dispararán 2,000 morteretes y larguísimo **engraellat**. Por nutrida capilla de música se interpretará una de las mejores misas. Predicará el párroco de este pueblo D. Enrique Lázaro.

Por la tarde habrá serenata y a las siete saldrá de la iglesia parroquial, una lucida procesión que recorrerá la carrera de oostubre, disparándose en su trayecto numerosas **tracas**. A las diez se disparará un magnífico castillo de fuegos artificiales.

El lunes, a las siete de la mañana, misa de campaña en la Torre-Faró, construida recientemente, la que será bendecida y entregada a una comisión de señores ingenieros, que la superioridad ha enviado para su recibimiento.

## Ayuntamiento de Valencia

### Sesión de ayer

La presidió el alcalde Sr. Polo, siendo numerosa la asistencia de concejales y de público. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en la orden del día, aprobándose sin discusión los siguientes dictámenes:

El pliego de condiciones para subastar 155 uniformes de gala con destino a la brigada de Bomberos; varias licencias para realizar obras; la alineación de la calle de San Pio V y la recepción definitiva del adquinado de la calle de Filipinas.

Después de larga discusión, en la que intervinieron los Sres. Beltrán (R.), Llagarria, Lopez (A.) y Guillén Engo, se acordó dejar sobre la mesa un dictamen de la alcaldía proponiendo se encargue el agente ejecutivo Sr. Valiño de la cobranza de los créditos existentes a favor del Ayuntamiento por concepto de arbitrios, consumos, etc., con el premio de cobranza del 2.99 por 100.

A continuación se tomaron estos otros acuerdos: Conceder a D. Luis Tamarit el servicio de errastre del coche fúnebre de pobres; aumentar el sueldo a lo delincentes D. Julio Bueso y D. José María Vera; nombrar auxiliar interno del Laboratorio bacteriológico a D. Pablo Colvé; dos sanitarios de la brigada de desinfección, y a D. Vicente Izquierdo, practicante interino del cuerpo de Sanidad.

La comisión de Beneficencia y Sanidad propuso que de nuevo se establezca en la casa de Socorro de la Glorieta un centro de servicio médico para la asistencia a domicilio.

El Sr. Julián pidió que este nuevo servicio se distribuya entre todos los médicos del cuerpo. Terceraron en el debate los Sres. Martínez (J.), Lopez (A.), Crú, Payá y Aguilár, aprobándose el dictamen con los votos en contra de los Sres. Crú y Julián.

A propuesta del Sr. Crú se acordó volviera a comisión un dictamen en que se pide la admisión de seis jóvenes en calidad de novicias en el convento de San Gregorio.

Se dió cuenta luego del acuerdo judicial suspendiendo del cargo de concejal al Sr. Viana.

La alcaldía solicitó se pida al gobernador autorización para que se adjudique el servicio de emplazamiento sin las formalidades de subasta del pabellón municipal en la Feria y las casetas para los feriantes.

El Sr. Llagarria propuso que a continuación de la palabra administración se añadiera "ó por concurso". Contestó el alcalde que no hay tiempo para hacer los indicados servicios por concurso, y puesto a votación el dictamen, fué aprobado.

Suscribió por varios concejales, se presentó una proposición pidiendo que, aprovechando las vacaciones del verano, se hagan las obras de reparación necesarias en las escuelas de la partida de Melilla. Defendió la proposición el Sr. Guillén Engo, y después de breve debate, en el que tomaron parte los Sres. Crú, Galán, Payá, Beltrán (R.) y Aguilár, se acordó oficiar al delegado regio de primera enseñanza, haciéndole presente que hace mas de un año hay pendiente una reclamación ante el gobernador contra el contratista que hizo la indicada obra.

Por último, se dió lectura a un dictamen del arquitecto del Ensanche, D. Francisco Mera, sobre el proyecto de traslado de la estación del Norte, que está en tramitación en la jefatura de Obras públicas. El Sr. Mera, después de estudiar el primitivo proyecto de trasladar la estación al cruce de la Gran-Vía y de las Germanías, y de razonar la oposición que tuvo por parte de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, de la Sociedad de Amigos del País y de la prensa local, propone la construcción de la estación de viajeros y mensajerías en la calle de Játiva, donde actualmente están los muelles de mercancías, y trasladar éstos a la antigua estación de Cuenca.

Hablaron en contra de este último proyecto los Sres. Crú, Fajarnés, Tatay y Payá, y en pró, los Sres. Aguilár, Galán y Flores.

Como el día 30 del actual termina el juicio contradictorio abierto por la Jefatura, se acordó que el Ayuntamiento se muestre parte, desechando el nuevo proyecto.

Después de varios ruegos y preguntas, se levantó la sesión a las ocho y media de la noche.

## El Dr. Chabás y el Archivo Arzobispal

Una buena noticia hemos de dar a los amantes de nuestra cultura y de los estudios históricos. El Ilmo. señor Vicario Capitular de esta archidiócesis ha nombrado jefe del Archivo de la Curia Arzobispal al erudito onánigo de esta Metropolitana Dr. D. Roque Chabás, de cuya competencia para el arreglo y aprovechamiento de aquel rico arsenal, nadie puede dudar. Es seguro que el nuevo jefe del Archivo de la diócesis seguirá siendo el mágiico desenterrador de las riquezas que, obviadas por el polvo del olvido, pasaban inadvertidas a los que intentaban acercarse a aquellos imposibles depósitos de papel viejo y arcario, siendo dentro de poco esta importante dependencia del palacio arzobispal un depósito de erudición histórico-eclesiástica, y aún civil, de toda la diócesis valentina, perfectamente catalogada y de mucha utilidad para la historia regional.

Conceder de las excepcionales condiciones del Dr. Chabás para esta clase de trabajos, y deseoso como el que mas, de aprovecharlas, al Ilmo. Sr. D. Vicente Roaful ha querido desahogar el camino que por descomodamiento de la cosa se había emprendido, y ha dado plena satisfacción a su antiguo vicario de Denia, poniéndole dignamente otra vez, pero en mejores condiciones, al frente de tan importante centro.

Algunos años hace que no hemos visto el rico Archivo de esta Curia eclesiástica, y entonces no estaba en condiciones de ser estudiado. Dentro de poco prometemos visitarlo de nuevo y con algún detenimiento. Para que se vea la importancia que encierra esta dependencia eclesiástica, baste decir que allí se encuentra la colección de las Visitas Pastorales giradas a la diócesis por los prelatos valentinos desde el siglo XIV, de donde se pueden sacar preciosas noticias de todas las iglesias y pueblos; la serie de los expedientes matrimoniales tramitados en la Curia desde el siglo XV, de gran importancia para ilustrar la historia de muchas familias y personajes; varios expedientes de beatificación y canonización de Santos, desde el siglo XVI; la censura eclesiástica de muchos escritos, y particularmente comedias del siglo XVIII y principios del XIX; letras y colecciones de esta Curia, desde principios del siglo XIV, de interés para la historia eclesiástica y civil; expedientes de divorcios, órdenes, fundaciones de beneficios de toda la diócesis, etc., etc.

Muy de veras felicitamos al Ilmo. señor Vicario Capitular Dr. Roaful por su acierto en este nombramiento, y en especial al onánigo Chabás, que con su nuevo cargo podrá aumentar, aunque no lo necesita, la reputación de archivero que ya tiene, y dar

Manantiales de "La SALUD" en Onteniente

PROVINCIA DE VALENCIA

Los más bicarbonatados clorurados que se conocen para combatir la Diabetes, enfermedades del estómago, hígado y riñones.

Análisis comparativo

Table with 4 columns: Onteniente, Mondáriz, Marmolejo, Villaharta. Rows include Carbonato sódico, Cloruro sódico, and GRAN HOTEL details.

Depósito central: Onteniente

NOTA.—Suplícase pidan las habitaciones con anticipación y precisen el tren de llegada.

CONSTRUCCIONES DE HIERRO

Especialmente puentes, cubiertas y vigas para edificios

Solidez y economía garantizadas

GEORGE H. BARTLE

PLAZA CONTRASTE, NÚM. 2, VALENCIA

BAÑOS DE CARDÓ

PROVINCIA DE TARRAGONA (TORTOSA)

Agua mineral medicinal. Fuentes de San Roque y Columna, alcalino-arsenicales. Fuente del Borboll, nitrogenada. Enfermedades para las cuales están indicadas estas aguas...

BAÑOS FUENTE PODRIDA

TEMPORADA OFICIAL DE 16 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua sulfurosa, sulfúrida y nitrogenada, de rica mineralización y superiores a todas las de la región valenciana

MÉDICO-DIRECTOR: DR. D. ENRIQUE SALVÀ

Curación segura de las enfermedades de la piel, eczema (herpes), acné (barros), seborrea, calvicie, afecciones de la nariz, garganta y todos los trastornos cutáneos y mucosos...

MÁQUINAS USADAS

Compra y venta.—J. Figuerola, Valencia

FOTOGRAFOS Y AFICIONADOS hallarán gran surtido de cartones novedad, papeles celodina E. van BOCH, bromuro DOS ESPADAS, carbón BARNET postales sensibles tonos platinos...

Horchatería EL SIGLO

Plaza de Santa Catalina, 14 y 15

HELADOS DEL DÍA.—Mantecado, Fresa, Leche merengada, Leche helada, Avellana, Crema de moka, Turrón de Alicante, Bisquit glacié, Granizados.

UN INVENTO PRODIGIOSO



Ha llegado a Valencia, hospedándose en el Hotel de Roma, donde recibirá consultas de 10 a 12, el médico especialista de gargantas, nariz y oído, D. Alfredo Gallego...

GRAN ÉXITO!!

Agotada la primera edición se ha hecho una segunda tirada de

Entrá de la murta

Pasodoble para banda en papeles separados, del MAESTRO GINER

Se renada por la Banda municipal de Valencia editado por la

Casa LAVIÑA.—Sucesor: A. Sánchez Ferris

Almacenes de música, pianos, armonios ó instrumentos para banda, orquesta y salón.

Bajada San Francisco, 29, Valencia donde se hallará de venta.

Librería-Serred

Paperería y artículos de escritorio Zaragoza, 29 y P. Miguelete, 2

Vacante

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Boadriente, dotada con el haber anual de 250 pesetas. Podrá solicitarse en el término de 30 días.

Publicaciones

Si quisiera el favor del público el elegante portafolio que con el título 'El Japón a la vista', de A. J. Quintanilla...

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la indicada Caja, son las siguientes: 381 imposiciones ordinarias, de las cuales 43 han sido de nuevos impositores...

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 2. Defunciones: Pilar Calas Labora, de 21 meses, Tonerlos, 9, de enterocolitis crónica...

Del distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 5. Defunciones: Mariano Arenas y Romeu, de 42 años, Molino Robella, 2, de nefritis crónica...

Del distrito de San Vicente Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: Desamparados Bustill Domingo, de 21 meses, En Bar, 33, de tuberculosis pulmonar...

Del distrito de Serranos Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna. Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 15.—Defunciones, 12.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA

Paris.—Cheque de banquero: 89'00. 8 dias vista, comercial: 37'70 a 38'10. Londres.—Cheque de banquero: 36'00. 8 dias vista, comercial: 34'65 a 34'75.

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 27, a las 12.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 77'50. Deuda amortizable al 4 por 100, 97'42. Deuda amortizable al 3 por 100, 97'50.

En el correo se ha cotizado hoy: El 4 por 100 interior, a 77'50. Los franceses, a 38'60. Las libras, a 34'35. Las obligaciones del empréstito, a 97'24.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

DEL EXTRANJERO

Propósitos de Perdicaris

Tánger.—El norteamericano Perdicaris y su familia marcharon a Europa.

Escuadrón ruso derrotado

Paris.—Un telegrama de Tokio recibido en la legación japonesa, anuncia que sus compatriotas sorprendieron y derrotaron a un escuadrón ruso a diez millas Noroeste de Santackon, en el camino de Tashunkia.

Los japoneses avanzando

San Petersburgo.—El general Saokharoff telegrafa que desde el día 23 los japoneses continúan su marcha de avance. Diariamente se registran escaramuzas. El 24 los japoneses marchaban sobre Kast-Chou.

El "Bogaty"r

Paris.—En despacho de San Petersburgo se anuncia que ya han sido reparadas las averías del crucero ruso "Bogaty"r, perteneciente a la escuadra de Vladivostok, y que encajó a la entrada del puerto.

El cólera en Seul

Londres.—El correspondiente de The Standard en Seul telegrafía que se han registrado varios casos de cólera en aquella capital.

Esperando una batalla

Londres.—Publica The Morning Post un despacho de Shanghai anunciando que dos divisiones japonesas han llegado a Liao-Yang.

San Petersburgo.—Diariamente llegan a Liao-Yang tropas de refresco. Tiénesse como inminente una batalla en aquella localidad.

SERVICIO DE LA TARDE

Madrid 27, a las 18'15.

El Sr. Sánchez de Toca ha sometido a la sanción del rey los siguientes reales decretos:

Nombrando canónigo de la Catedral de Valencia a D. Ignacio Ibáñez Arribas. Declarando renunciantes a D. Hilario María González, D. Trifino Gamazo, D. Estanislao Giner, D. Pablo Hernández, D. Francisco García Aramburu y D. Angelino Esteller, presidente de la Audiencia de Castellón, y magistrados de las de Huelva, Zamora, Málaga, Barcelona y Toledo, respectivamente.

Trasladando al magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Manuel Ibáñez; declarando excedente a D. Manuel Rodríguez Ferrer, magistrado electo de la Audiencia de Pamplona; nombrando presidente de la Audiencia de Castellón a D. Pío Alvarez; fiscal de la de Orense a D. Manuel Jesús Caramés; jubilando a D. Angel Estrada, magistrado de Granada; promoviendo a esta vacante a don Lorenzo de Euzas; magistrado de Las Palmas, don José María Esperanza Sola y D. Claudio Gomez Calderón; fiscal de Oviedo a D. Rafael Gomez Robledo; promoviendo a fiscal de Toledo a D. Alberto Castellón; id. magistrado de Logroño a D. Antonio Martínez del Campo; trasladando a magistrado de Toledo a D. Antonio Jume; id. a Huesca a D. Francisco Barrene; id. a Lérida a D. Maximiliano Gonzalez Argente; id. a Gerona a D. Manuel Desauque; id. a Bilbao a D. Mauro Alvarez; id. a Ciudad-Real a D. Francisco Bolau, y teniente fiscal de Valladolid a D. Juan Morlesin.

La comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de ley de represión del contrabando y defraudación, ha dictaminado de conformidad con el mismo.

A las dos de la tarde ha marchado el rey a la Encina, cerca de Meoa, a una propiedad del marqués de Luque. Se ensayarán, a presencia de Su Majestad, unas nuevas máquinas agrícolas. Acompaña al rey en su excursión el ministro de Agricultura. Por este motivo el Consejo que había de celebrarse esta tarde se ha aplazado hasta mañana a las tres, en la Presidencia.

El Sr. Maura ha dicho que no se cerrarán las Cortes hasta que se aprueben en el Senado las reformas de Guerra.

Las comisiones que entienden en el cultivo del algodón, venta de billetes de loterías extranjeras y ascenso de los empleados, todas ellas del Congreso, han dictaminado en favor con ligeras variantes.

Esta tarde ha descargado una fuerte tormenta sobre Madrid. El pararrayos del Senado ha atraído una chispa eléctrica. Milagrosamente han resultado ileso el arzobispo de Zaragoza y un reductor de esta Agencia que se hallaban cerca. La detonación ha sido precedida a la de un pistoletazo.

En el Círculo Mercantil, y bajo la presidencia del Sr. Codes, del gremio de oidres, han celebrado esta tarde una reunión los alcoholeros. Han acordado cerrar mañana todos los establecimientos por tiempo indefinido. El acuerdo ha causado impresión.

Como el Sr. Calvetón ha pedido algunos datos sobre el convenio con el Vaticano, la comisión ha suspendido el dictamen. Quizá no lo dé ya en el actual periodo legislativo.

El Sr. Salmerón ha conferenciado con el señor Maura, para pedirle se ponga a discusión la reforma del art. 29 de la ley de Expropiación forzosa.

La comisión de presupuestos del Senado ha emitido dictamen favorable a los proyectos de crédito del gobierno.

Se ha visto hoy ante el Supremo el recurso contra la sentencia recaída en el crimen de don Benito. Lo han sostenido los Sres. Muñoz Rivero y Castellano, defensores de Paredes, y se han opuesto el fiscal y el defensor del sereno, señor Aragón. Dentro de tres días habrá sentencia.

Barcelona.—Esta mañana se ha celebrado en la Audiencia el juicio por Jurados en la causa instruida contra Jaime Durán por un artículo que publicó en un periódico que ha dejado de ver la luz, redactado en términos enérgicos. Decía, entre otras cosas, que Cataluña debía ser solo para los catalanes, y que éstos no debían protestar del dictado de separatistas o pena de injuriar la memoria de los defensores de las libertades patrias. El veredicto del Jurado ha sido de inculpaibilidad.

DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Final de la sesión del Senado Madrid 27, a las 22'50.

Segue el debate sobre el proyecto de los alcoholeros.

El Sr. Laudocho defiende las destilerías cooperativas y el noembasamiento de los vinos. El Sr. Omsa hace el resumen de la totalidad. Defiende el proyecto y su acción fiscalizadora.

Veladamente o a entender que no se opondrá al monopolio.

Apoya la existencia de las fábricas desnaturalizantes.

Sostiene que el alcohol de crujó es lo mismo que el de vino.

Suspéndese el debate, y se levanta la sesión.

Final de la sesión del Congreso

Segue la discusión de las reformas de Guerra. Al Sr. Seguí le contesta el conde de Torre Velez en nombre de la comisión.

Se aprueba el artículo primero, así como el segundo, con una enmienda del Sr. Alonso Castiello.

Y se levanta la sesión.

La reforma electoral

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de reforma electoral, se constituyó hoy bajo la presidencia del Sr. Cobián, estudiando en líneas generales el proyecto.

Probablemente volverá a reunirse mañana, y oír al ministro de la Guerra.

El saneamiento de la moneda

El Sr. Moret ha pedido al Sr. Maura que se dediquen algunas sesiones del Congreso a la discusión del proyecto de saneamiento de la moneda.

El presidente del Consejo de ministros, de acuerdo con el Sr. Romero Robledo, contestó al Sr. Moret que procurará complacerle.

Lo del cierre de mañana

Probablemente no todos los gremios de Madrid secundarán a los alcoholeros en la cuestión del cierre de los establecimientos para mañana.

Los que opinan así dicen que ellos nada tienen que ver con la nueva tributación de los alcoholeros.

Excursión

A las ocho de esta noche regresaron de Meoa el rey, el príncipe de Asturias y el ministro de Agricultura, después de haber visto funcionar admirablemente la maquinaria agrícola instalada por el marqués de Luque en su finca, y admirado el cultivo de ésta.

La excursión fué agradableísima.

Combinación de obispos

Mañana se espera en el ministerio de Gracia y Justicia la propuesta aprobada por el Vaticano de ocho obispos, para otras tantas diócesis que hay vacantes en la actualidad.

Otra cesantía

Parece que el duque de Vergara, siguiendo el ejemplo del Sr. Urzaiz, pedirá el haber de ex-ministro.

Moret y Romanones

La Correspondencia de España asegura que el Sr. Moret hallase muy disgustado por los radicalismos del conde de Romanones en la cuestión del convenio con el Vaticano.

Fallecimiento

Ha fallecido en Manila el arzobispo de aquella diócesis.

Mencheta

Aniversario de una catástrofe

Madrid 28, a las 1'40

Telegrafían de Logroño haberse celebrado en Cenicoero solemnes funerales con motivo del aniversario de la catástrofe ferroviaria del puente de Torremontalvo.

Fueron presididos por el secretario del gobierno civil, el presidente de la Audiencia y el alcalde de Lugo.

Los balcones de la mayoría de las casas de la población estaban enlutados, en señal de duelo, habiéndose suspendido toda clase de trabajo.

El concurso de fieles que asistió a la iglesia fué extraordinario.

Las banderillas del puente de Montalvo fueron colgadas de luto.

De los pueblos cercanos fué a Cenicoero enorme gentío.

Gimeno Vizarra.

Fracaso y escándalo

Madrid 28, a las 2'30.

En el teatro Lírico se ha estrenado con fracaso completo una revista política titulada La regeneración, letra de Manuel Fernandez Palomero y música de Calleja y Lilo.

Durante la representación y al final, el público protestó airadamente, promoviendo varios escandalos.

La obra abunda en chistes inmorales del peor gusto.

Tormenta

Sobre Valladolid desahogó ayer tarde una horrosa tormenta de granizo.

Las piedras, que eran del tamaño de nueces, rompieron infinidad de cristales de las casas de comercio, causando grandes estragos en el arbolado.

Las pérdidas ocasionadas en los campos consideráranse de gran importancia.

Varios transeúntes resultaron lesionados.

Obsequio al Bombita

Los amigos de Emilio Torres (á Bombita), en número de unos 200, obsequiaronle ayer con un banquete en el Campo del Moro.

En la fiesta reinó gran alegría, leyéndose al final poesías adivivas al acto.

Gimeno Vizarra.

La guerra ruso-japonesa

Varias noticias Madrid 27, a las 22'35.

Un despacho de Paris dice que el general japonés Kuroki avanza hacia las posiciones rusas, siendo frecuentes las escaramuzas entre las avanzadas de ambos ejércitos beligerantes.

Otro telegrama recibido en Londres comunica que el general ruso Kouropatkin ha sostenido un gran combate con Kuroki, derrotando a éste completamente y causando enormes bajas.

Los cañones persiguieron a los japoneses en su retirada, que fué desastrosa.

Acentúase la creencia de que los chinos intervendrían en favor de los japoneses, si éstos lograsen vencer a Kouropatkin.

Mencheta.

de servicio de aguas y luz, baños, etc., cuyas obras costarán aproximadamente 1.500.000 pesetas. Hecho este desembolso quedarán en perfecto estado para la edificación las zonas destinadas a chalets de diferentes tipos y a cuyas obras pueden destinarse un millón de pesetas. Celebraré que Valencia responda a tan patriótico pensamiento, es decir que no sea un proyecto de proyectos. ECHEBÉ.

VERANIEGAS

EN EL BALNEARIO

Queda allá la ciudad con su cortejo irrequieto de pasiones, tumultos, ruidos incesantes, ambiente impuro y desasosegado vivir.

Y yo escapo, huyo, en busca de aguas puras, de aire que lleve de oxígeno mi pecho, de inmensidades de cielo azul donde se pierda mi vista sin rozar en los aleros, de olivas y bosques en donde vagar con el espíritu tranquilo y libre.

Y huyo de la mentira humana, me escuro de entre los dedos agorrotados de la vanidad de las mentes, abandono la prosa, escapo de la noticia del día, de los dilettantes, de las consultas y de los pianos. Busquemos el regazo de la madre naturaleza, refugiémonos en frondosos terrenos, y bebamos salubres aguas á darnos frescura y suave sensación.

Efectivamente, llevo al Balneario, y como es principio de temporada, hay poca gente. Respiro tranquilo: espero pasar una temporada sin encontrar caras conocidas, ni quien me pregunte cuándo publico el nuevo libro... que no lleva ánimo de comprar...

¡Sí, eh! Esos serán los propósitos que acariciaré el menguado escritor cuando quiere respirar en calma, pero... buenas y gordas.

A las dos horas de llegar al establecimiento, ya me miraban todos con cierta curiosidad, que no me gustaba nada bueno. Algunos por lo bajo se daban cuando pasé:

—"Ese es... Yo no me hago ilusiones: no reconozco en mí al autor infeliz de algun engendro literario ó musical, no es mi vanidad de artista lo que hace que me miren como a bicho raro. Las sospechas no tardan en confirmarse. Cuando después de oír entrar en el salón con ánimo de reposar un momento, la nube se viene encima en forma de algun joven simpático, que dice muy fríamente, con la figura de un florito que penetra en el corazón: "Sería V. tan amable que tocase un poquito el piano?". Pero señor, ¿cómo lo han sabido? Es inútil tratar de hacer comprender á aquellas buenas personas que no puede V. oírse a sí mismo, porque hace años abandonó la práctica del piano, y no sabe tampoco música de esa llamada de Salón: no hay remedio; tiene uno que ser Rubinstein en el piano, músico forzoso, y pianista á palos, como fue el médico el Dr. Bartolo.

Y me encuentro, sin saber cómo, sentado ante ese instrumento de suplicio, llamado piano, rodeado de una porción de caras que me miran impasibles, y torturo horriblemente mi imaginación para recordar algo de lo que toqué en mis buenos tiempos, y resulta que siempre me acuerdo de lo más triste y soporífero... y la reunión se pone á hablar que es un gusto, afortunadamente para mí, que sudo tinta, sin saber cómo puede resultar ese inteligente, ese hábil músico, ese verdadero maestro, que con bondad traidora quieren ver en mí los aquilatas recalcitrantes.—Muy bien, muy bien.—Venga, ahora otra cosa más alegre, que la entendamos todos.—Una polka.—Vamos, no se haga de rogar.—No me desaire á mí.—Aprisa.—Sino ¿qué que ha venido V. aquí?

Inútilmente querré refugiarme en otro rincón, aislarme; oeros de mí habrá un grupo de señores, de donde saldrá una voz:—¿Qué les ha hecho á Vds. el tenor Stupidorri ó el bajo Majagranado para que les tratan tan mal? Ab, la prensa, ustedes los de la prensa son terribles, no dejan empresa sana, ni teatro sano, ni butaca sana, ni acomodador sano...

—Pero, si yo no...

—¿A mí qué me dice V.? La prensa, cuando le conviene...

—Pero haga el favor...

—Nada, nada, yo sé que la prensa...

—Bien, pero...

—La prensa...

Huyamos nuevamente, busquemos un refugio en el jardín, sea la luna nuestra única y fiel compañera.

Surge un bullo cero de nosotros que dice afectuosamente:—"Ya estará V. componiendo alguna inspiración ¿eh? Vds. los artistas son siempre lo mismo, porque verá V. para mí el arte..."

Esopo como un loco. Entro en el restaurant. El mozo acude y dice:—"Y allá en Valencia, qué piensan Vds. de Capriles?"

—¡Dios mío! Será una hermosa mentira de poeta aquella

...desoñada vida la del que huye el mundanal ruido...? EDUARDUS!

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Rincón, 6, farmacia, Barcelona.

Advertisement for HIERRO BRAVAIS, featuring illustrations of a man and a woman, and text describing its benefits for anemia and chlorosis.

El uso del "Callicia Escrivá", para la curación de los callos, aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7), apenas si puede servir los pedidos de los farmacéuticos de toda España, que lo expenden á 6 reales frasco.

GRAN ÉXITO!!

Agotada la primera edición se ha hecho una segunda tirada de

Entrá de la murta

Pasodoble para banda en papeles separados, del MAESTRO GINER

Se renada por la Banda municipal de Valencia editado por la

Casa LAVIÑA.—Sucesor: A. Sánchez Ferris

Almacenes de música, pianos, armonios ó instrumentos para banda, orquesta y salón.

Bajada San Francisco, 29, Valencia donde se hallará de venta.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San León II, papa y confesor.—El oficio de la misa en la Iglesia de San León II, papa, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de la octava y de la Vigilia de San Pedro y San Pablo.

En honor al Sagrado Corazón de Jesús
En San Sebastián, a las 5:30 de la mañana misa y ejercicio.
En Santa Catalina, a las 7:30 misa con órgano y ejercicio.

Espectáculos

TEATRO PIZARRO.—A las nueve de la noche.—Verbo-

na de San Pedro.—La canción del Naufrago.—El dueto de la Africana. Castillo y traca.—Intermedios por una Banda.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

27 de junio de 1904.
A LAS TRES DE LA TARDE
Barómetro, 759.88; termómetro, 25.6; humedad, 78; NE, viento; nublado.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 27 de junio de 1904:
FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 77.50 d.

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de naranjas, cebolla y tomate.
PARA LONDRES
Día 19 de junio.—El vapor Campeador, con 184 cajas de naranjas, 646 de cebolla, 5,139 de tomate y 122 de melones.

Día 23.—El Cornbank, con 198 cajas de cebolla y 3,847 de tomate.
Día 23.—El Benita, con 6,226 cajas de naranjas, 6,545 de cebolla, 925 de tomate y 44 de melones.
Día 22.—El Fihlmerre, con 3,000 cajas de naranjas, 4,200 de cebolla, 700 de tomate y 59 de melones.
GLASGOW
Día 19.—El Lina, con 5,673 cajas de naranjas, 3,615 de cebolla, 158 de tomate y 91 de melones.

MOVIMIENTO DEL PUERTO
BUQUES ENTRADOS EL 27 DE JUNIO
Vapor Castilla, de Marsella y escalas, con cargo general.
Vapor Sevilla, de Marsella y escalas, con cargo general.
Vapor Canalejas, de Barcelona, con cargo general.

MAQUINA DE VAPOR LOCOMOVIL

Se vende una de cuatro caballos fuerza, casi nueva y unas bombas para riego.—Vilanova Hermanos, taller de maquinaria, Camino del Grao, Valencia.

EL VINO DE PEPTONA CATION
restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos del ESTOMAGO, LANGUIDEZ, ANEMIA

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE REUMATISMOS
OLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

DECIMAQUINTA EDICION, 1904.
PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)
Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia.
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.
VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.
VALENCIA.—INDICADOR de TODAS LAS PROFESIONES, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.
VALENCIA.—INDICADOR de LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.
PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias a la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, cartterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen, y el mapa de la provincia.
Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.
Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.
Precio: 5 pesetas.
Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. F. E. BOISSIN, Pl. del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías; en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Pl. de Santa Ana, 10

SUBASTA

Procedente de la testamentaria de don Blas Cueto Cantero se sacan a pública subasta los heredados baños de Cervellón, situación en Villavieja

Que comprenden los siguientes:
1.º Un magnífico edificio destinado a hospedería y fonda, de moderna construcción, situado en la plaza de la Cueva Santa, compuesto de planta baja y tres pisos y un jardín con árboles y flores. Ocupa una superficie de 1,300 metros cuadrados, más o menos, y forma todo él una mansión con vistas muy hermosas por las cuatro fachadas. Fue edificado para el objeto a que se ha destinado hasta ahora, y todas sus dependencias son espaciosas lo mismo que el gran patio central y galerías que la circundan.
2.º Un establecimiento balneario con capilla pública, que comprende el edificio exterior por medio de un arco que existe a la parte derecha entrando y a la altura del piso principal. Tiene las correspondientes piscinas para baños y algunos aparatos de hidroterapia; linda por uno de sus lados con la fuente Calde, cuyas aguas son tan enojadas.
3.º Una casa de baños con pozos de agua caliente, situada en la calle de San Vicente, núm. 25. Las aguas del pozo de esta casa van directamente al balneario por medio de una mina ó galería subterránea.
4.º Otra casa en la calle de la Cueva Santa, núm. 35, compuesta de planta baja y alios. Está separada del establecimiento por la calle, y puede servir para dependencias del mismo.
5.º Y últimamente el menaje del establecimiento ó fonda, en el que comprende una mesa de billar y piano, en muy buen estado, sillones, sillas, colchones, sábanas, mantas, cubre camas, mesas de comer, veladores, etc.
Todo se sacará a subasta en un solo lote. El edificio reúne también excelentes condiciones para una comunidad religiosa ó colegio, pues es capaz para muchos alumnos.
La subasta tendrá lugar EL DIA TREINTA DE JULIO próximo, en el despacho del notario de esta capital D. Antonio Gómez Barberá, calle de Lauria, número 39, con intervención del corredor de esta plaza D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alvarez, núm. 2, y en sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en dicha notaría.

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria, se saca a la venta en pública y extrajudicial subasta, que tendrá lugar el día TREINTA del corriente, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. Luis Miranda, calle de Jovelanos, núm. 2, y con la intervención del corredor de esta plaza D. Vicente Albert, que habita calle de Alvarez, núm. 2, la siguiente finca situada

Antigüedades

Se pagará por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, joyas montadas con diamantes, perlas y rubíes, cajas de reloj, platos y cubos con plantas, encajes de gasa, abanicos, terciopelos, damascos, bordados de todas clases, porcelanas, muebles, bronceos y hierros.
Planta del Barco, calle Magdalena, núm. 8.

SE ALQUILA

el tercer piso derecha, Cruz Nueva, 1, con balcones a la de la Paz, y el principal Boix, núm. 1.—Razón Serranos, 14.

CARIDAD

Las personas que deseen ejercerla acertadamente pueden conseguirlo destinando sus limosnas a un honrado obrero que hace cinco meses está imposibilitado para trabajar, lo mismo que su mujer, y que se encuentran además en edad bastante avanzada.
Los donativos se reciben en la Administración de este periódico.

Se alquila

en la calle de Isabel la Católica, 5, una casa compuesta de planta baja, entresuelo y principal; tiene agua potable e instalación para gas, recibiendo muy buenas condiciones para habitar, pudiéndose utilizar los bajos para cualquier industria ó almacén.—Para más informes, dirigirse a Felipe Esquivel, Gobernador Viejo, núm. 3, primera puerta, Gimnasio.

ALQUILER

Se alquila una casa espaciosa en Burjassot, calle de Obradores, núm. 133. Las llaves en la casa núm. 129. 3-1

NUEVOS CARTAPACIOS ESCOLARES

Con dibujos para la enseñanza intuitiva en todas las ciencias
Geometría, Geografía (La Hidrográfica-Orográfica y Política), Aritmética, Historia, Física, Música, Dibujo natural y de adorno, Sombras chinas y Trabajos manuales científicos y recreativos.

Con la enseñanza intuitiva y bajo el sistema adoptado en los CARTAPACIOS GRAFICOS ESCOLARES, a más de las inmensas ventajas que dicho sistema reporta en sí prepara a la infancia al estudio serio, dándole suelta idea de todas las ciencias y artes. Es indisputable, además, que los referidos sistemas presentados con los ya indicados CARTAPACIOS GRAFICOS ESCOLARES facilitan de una manera palmaria, evidente y a la par amena, que la infancia se estimule en los varios estudios y se le inculque insensiblemente la inclinación del amor al trabajo.

La experiencia de más de cuarenta años de enseñanza garantiza al sistema de escritura LETRA ESPAÑOLA TURZAZA, el más práctico de los conocidos.

CARTAPACIOS PUBLICADOS
GEOMETRIA: cuerpos sólidos ó poliedros.—Tetraedro.—Hexaedro ó cubo.—Dodecaedro.—Prisma triangular.—Prisma pentagonal.—Pirámide exagonal.—Cono, y están en construcción todas las demás figuras geométricas.

Esta ciencia va tratada en la forma siguiente: En la primera cara interior del cartapacio enseña el desarrollo práctico de la figura de que se trata, y en la segunda cara aparece la misma en varios colores, que recortada y doblada por donde se indica, facilita su formación sólida. Cada figura ocupa un cuaderno.

GEOGRAFIA: Provincias de Valencia.—Cuenca.—Castellón.—Murcia.—Barcelona.—Málaga.—Sevilla.—Granada.—Tarragona.—Albacete.—Alicante.—Almería.—Teruel, y en construcción todas las restantes.

Cada cartapacio en su cara interior derecha lleva dos provincias susceptibles para que los niños las recorten; éstas al formar la península se distinguirán unas de otras por la diversidad de sus colores.

En la otra cara interior oromo-litográficamente están las armas provinciales y suentada tratado la superficie, población, montañas y rios principales.—Costas.—Lagunas.—Cabos.—Producciones y todo lo concerniente a la geografía física. La geografía política.—Comunicaciones é Historia de cada provincia.

DIBUJO NATURAL: Sección 1.ª y 2.ª Estudio de ojos.—Sección 3.ª y 4.ª Estudio de naturas.—En construcción los restantes estudios hasta la figura, como también paisaje y adorno. LABORES: Dibujos para hacer puntillas de bolillos.—Variada colección en estrechas y anchas.

En una cara interior van presentados los dibujos para su elaboración, y en la otra, de manera evidente los resultados de la misma. Se compone de cuatro cuadernos. LABORES: Dibujos de canchazo.—Cada cuaderno lleva una colección tratando esta labor desde sus primeras nociones hasta dibujos complicados y de varios colores. Se compone de cuatro cuadernos.

CONSTRUCCIONES EN GENERAL: Torniquete ó molinete; bonito juguete propio para la primera edad, uno sencillo y otro más complicado. Estación Ferro carril.—Kiosco.—Casa Italiana.—Canastillo para flores.—Mueble aparador.—En este ramo se están haciendo variedad de clases, tanto en la parte física como la recreativa. SOMBRAS CHINESCAS: De sorprendente efecto.—Cabeza de Cristo.—Cabeza Edad Media.—Cabeza de león.—Cabeza de señora. Cada dibujo se compone de un cuaderno.

A más de las ampliaciones naturales de las ciencias y labores antes citados, están componiéndose los cuadernos pertenecientes a la Aritmética, Física é Historia, sin separarse del sistema intuitivo, como también hermosísimos y caprichosos dibujos para el bordado en blanco, trabajos de malla, etc., etc.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey godo, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron a usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos. Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una orónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado en cuadros por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado. Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente a retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido a lo agradable y distraído que lo hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

PRECIO 275 PESETAS.

BALNEARIO DE BENIMARFULL

MÉDICO-DIRECTOR: DR. D. SALUSTIANO F. CHECA
AGUAS SULFIDRICO-SULFUROSAS, NITROGENADAS, CLORURADO-SODICAS
Temporada oficial: de 15 de mayo á 15 de octubre
Estas aguas son las más indicadas para la curación completa del HERPETISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO y constituyen un verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por oronios que sean.
ITINERARIO: Por ferrocarril hasta Muro en el tren que sale de Valencia á las 6 y 20 de la mañana y llega á Muro á la una de la tarde, en cuya estación espera el coche del Balneario, que en media hora hace el recorrido hasta el ESTABLECIMIENTO. Los billetes pueden tomarse y facturarse los equipajes, directos para Muro, haciendo el trasbordo los viajeros en Caragante y Gandia. Los banistas que desean tomar otro tren ó seguir distinto itinerario, deben avisar con tres días de anticipación al Administrador del Balneario, y lo propio deben hacer los que quieren se les reserven habitaciones determinadas.
Para más noticias dirigirse á D. Eduardo González, San Vicente, 185, Valencia, ó al Administrador del Balneario de Benimarfull.

BUQUES

El vapor JUANITA saldrá de este puerto el 1.º de julio para Aguilas, Málaga, Villagarcía, Coruña, Ferrol, El Ferrol, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: Vinda de Basterrosche, Mar, núm. 28, central, Liguera. En el Grao dirán razón las casas Remat y Miquel, Muelle, 6.

EN CARLET

Se alquila una fábrica de alcohol de vino y orujo, movida á vapor, con trillos y conos. Razón Bernardo Borrás, Colón, 19, Ruzaf, y en Valencia, D. Eugenio Lázaro, Ruzaf, 50 Valencia. 7-1

VENTA

Una casa en el Caballé, calle de San Rafael, núm. 26, con espaldas frente al mar, compuesta solamente de planta baja. Razón frente al mar en el núm. 25, 2

NO MAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO.

—Todas las funciones digestivas se restablecen en algunos días con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo. En la preparación digestiva mas conocida en todo el mundo. Depósito en todas las farmacias.—Collin et C.ª, Paris.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad. EXHIB. EN VERDADERO. 14, R. Scauz-Arts, Paris.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

LÍNEA DE NUEVA-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 25 de junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

El día 16 de julio saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 16 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 16 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de julio saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

LÍNEA DE FERNANDO-PÓO

El día 25 de julio saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz, el vapor

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Luces, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Agentes en Valencia: SRES. IVENS Y C.ª en Comandita, sucesores de Durr y Camp, en el Mar, núm. 58, central. En el Grao Informarán Muelle núm. 6.

NO MAS VELLO
Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo pueden destruirlo empleando el DEPILATORIO POR CORRO certificado, anticipando pesetas 3'50 en sellos, BORRELL, farmacéutico, ASALTO, 52, BARCELONA. De venta en Valencia, D. José M. Fuig, Bajada de San Francisco, 4; D. José Roig y C. San Vicente, 77, y en las principales droguerías.